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Strnad luční předmětem ochrany  
CHKO Slavkovský les
Pavel Jaška

Nelesní	 krajinu	 Slavkovského	 lesa	 tvoří	 roz-
sáhlé	pastviny	 a	podmáčené	 louky	 s	mimo-
řádnou	 přírodovědnou	 a	 krajinářskou	 hod-
notou.	 I	přesto	se	zde	nepříznivě	podepsala	
intenzifikace	zemědělství	v	podobě	meliorací	
a	 scelování	 drobných	 luk	 a	 polí	 do	 velkých	
jednolitých	půdních	celků.	Ty	představují	vel-
ký	problém	nejen	v	kontextu	vysychání	krajiny	
a	úbytku	přírodní	rozmanitosti,	ale	také	z	po-
hledu	regulace	polních	škůdců.	S	příchodem	
globální	změny	klimatu	je	naší	povinností	sta-
bilizovat	 zdejší	 krajinu	 nápravou	 chyb	 z	mi-
nulosti.	 Překvapivým	 pomocníkem	 nám	 zde	
může	 být	 poměrně	 nehezký	 a	 nenápadný	
druh	ptáka.

Strnad	 luční	 vyhledává	 otevřenou	 země-
dělskou	 krajinu	 s	 přítomností	 nejrůznějších	
typů	 rozptýlené	 zeleně.	 Jeho	 početnost	 je	
závislá	na	zastoupení	luk,	lad,	mezí	a	dalších	
krajinných	struktur,	které	v	intenzifikací	poško-
zené	krajině	zpravidla	chybějí.	Velké	zeměděl-
ské	plochy	a	dominance	orné	půdy	strnadovi	
lučnímu	 nevyhovují.	 Ve	 Slavkovském	 lese	
obsazuje	 nejraději	 vlhčí	 louky	 s	 přítomností	

solitérních	dřevin	a	přírodních	neprodukčních	
ploch.	 Jeho	 početnost	 tak	 odráží	 přesně	 to,	
co	potřebujeme	v	krajině	zachovat	a	obnovit.	
Díky	 jeho	 přítomnosti,	 lokální	 početnosti,	 ži-
votním	potřebám	a	zákonné	ochraně	můžeme	
lépe	moderovat	hospodářské	záměry,	intenzi-
tu	využití	krajiny,	ale	také	strategii	obnovy	ze-
mědělstvím	historicky	 znehodnocených	částí	
Slavkovského	 lesa.	 Právě	 zvýšené	 nároky	
strnad	 lučního	 na	 kvalitu	 zemědělské	 krajiny	
vedly	k	jeho	zařazení	mezi	předměty	ochrany	
CHKO	 Slavkovský	 les	 v	 novém	 plánu	 péče	
o	toto	území.

Přestože	se	jedná	o	veřejnosti	málo	známý	
a	poměrně	neatraktivní	druh,	v	případě	Slav-
kovského	lesa	si	strnad	luční	zaslouží	své	mís-
to	mezi	takovými	„těžkými	váhami“	v	ochraně	
přírody,	jako	je	hnědásek	chrastavcový,	beka-
sina	otavní	nebo	vlk	obecný.	Nezbývá	než	si	
přát,	aby	tento	nezářivý	klenot	Slavkovského	
lesa	a	Tepelské	vrchoviny	nadále	pomáhal	při	
stabilizaci	a	obnově	zdejší	krajiny	a	jeho	popu-
lace	prosperovala.	■
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